

遠景論壇



習近平為了加速軍事現代化而對軍事大幅度注資，且其注資比例比經濟成長率高出甚多。
(圖片來源：http://www.mod.gov.cn/gfbw/wzll/jt_214059/16426948.html)

中國軍力之謎

丁樹範

政治大學東亞研究所名譽教授

2025 年中國軍事領域吸引最多話題的莫過於中央軍事委員會（軍委）副主席何衛東上將、軍委委員兼政治工作部主任苗華上將，以及另外十多位上將被軍委主席習近平以貪腐理由整肅或消失。



就在各種揣測之際，中國空軍公告要求檢舉違規採購問題。中國軍隊採購網 12 月 15 日公布〈關於徵集空軍部隊違規採購問題的公告〉，其具體內容是：

1. 目的是：「為進一步暢通違規採購問題回饋管道，廣泛接受社會監督，現面向社會公開徵集違規採購問題有關資訊。」
2. 受理範圍及時間：主要受理空軍部隊組織開展的物資、服務類採購活動有關違規問題（含招標代理機構組織專案），包括但不限於需求編制、採購評審、合同履約、供應商處罰、招標代理機構遴選、網上採購等。
3. 受理方式及管道：參加空軍部隊採購活動的供應商、評審專家、招標代理機構、投標代理人，以及軍隊內部與專案相關人員，採取郵遞方式實名回饋。
4. 其他有關事項：回饋問題應當客觀真實、事實清楚、表述準確，相關佐證材料來源應當合法合規、真實有效，嚴禁借機誣告亂告，擾亂軍隊採購秩序。受理截止時間 2026 年 6 月 30 日。

令人不寒而慄的通知

看到這個鼓勵檢舉通知就令人不寒而慄，因為二年前的 2023 年 7 月中國軍方也發布過一個鼓勵檢舉公告：「關於徵集全軍裝備採購招標評審專家違規違紀線索的公告」。其主要是徵集 2017 年 10 月以來裝備採購招標評審活動中專家違規違紀問題線索。公告列出了八個方面的問題，包括：自律不嚴、操守缺失；不願較真、不敢碰硬；工作粗疏、評審出錯；拉幫結派、私下勾連；偏袒照顧、以「專」謀私；任性用權、處事不公；跑風漏氣、主動洩密；和組建不力、監管缺失。

換言之，這主要是追查 2017 年 10 月到 2023 年 7 月之間六年裝備發展部招標舞弊案。為什麼只追查六年？我們不知道。但是，看到的結果是出身於火箭軍和裝備系統的兩位軍委委員兼國防部長魏鳳和上將和李尚福上將，以及一群火箭軍高階幹部包括司令和副司令，還有裝備發展部的高階將領被整肅。而且，這個整肅延續到最近。

中國空軍 12 月 15 日的鼓勵檢舉公告有幾個特色。其一是沒有限定要追查的年限。換言之，年限可以無限期地向前延伸，只要檢舉者



可以提供具體事證。其二，檢舉人的資格更擴大。其三，檢舉的事項範圍也擴大。如果二年前軍委裝備發展部的鼓勵檢舉公告是有用的參考點，可以確定的是，2026 年必然是解放軍空軍腥風血雨的年份，除了比較出名的空軍高階軍事領導人外，更多的不知名的中階幹部會一起被整肅。

習近平對空軍的整肅早已開始

其實，習近平對空軍的整肅已開始了，因為在 12 月 22 日舉行的上將晉升儀式中，應該坐在主席臺下的，包括空軍司令常丁求上將和政治委員郭普校上將在內的許多上將全沒有出現。以過去高階軍事領導人沒有出席重要公開場合活動而全都被整肅的事例來看，常和郭應該是已出事了。這表示對空軍的大整肅已開始了。

人們好奇的是，中國軍隊大規模的貪腐究竟對其戰力影響為何？曾有傳言，其洲際彈道導彈火箭的燃料槽都是水，以及其洲際彈道導彈發射井蓋子打不開等。這或許都是言過其實的說法。然而，火箭軍和裝備發展部大量高階軍事領導人被整肅說明了中國軍隊武器裝備的品質問題應該是嚴重的。

在習近平大力肅貪整肅下何以貪腐仍不止？在中國經濟成長大幅放緩，國家財政日趨困難狀況下，各機構都面臨生存問題。另一方面，習近平為了加速軍事現代化而對軍事大幅度注資，且其注資比例比經濟成長率高出甚多，再加上其軍隊實質上根本是獨立山頭不受黨的領導和人大監督，這使得軍費成為各方覬覦的現成肥肉。各利益攸關者都期待用各種方式透過和軍隊打交道而拿到肥肉謀生存，戰力議題則留給習近平自己去煩惱吧。

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。



財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

